
第七章 

收入、费用和利润



本章框架



第一节 收入



第一节 收入



步骤 内容 处理类别

第一步 识别与客户订立的合同
确认

第二步 识别合同中的单项履约义务

第三步 确定交易价格

计量
第四步 将交易价格分摊至各单项履约义务

第五步
履行各单项履约义务时（时点义务、时段

义务）确认收入
确认

第一节 收入

五步法模型



第一节 收入

考点：收入的确认

企业与客户之间的合同同时满足下列五项条件的，企业应

当在客户取得相关商品控制权时确认收入：

项目 内容

客户取得相关

商品控制权时

确认收入 

（1）合同各方已批准该合同并承诺将履行各

自义务。

（2）合同明确了权利和义务。

（3）有明确的支付条款。

（4）具有商业实质。

（5）对价很可能收回 。



经典例题

【多选题】下列各项中，企业与客户之间的合同同时满足

（　）条件，应当在客户取得相关商品控制权时确认收入。

A.合同各方已批准该合同并承诺将履行各自的义务

B.该合同明确了合同各方与所转让商品相关的权利和义务

C.该合同有明确的与所转让商品相关的支付条款

D.该合同具有商业实质，因履行该合同将改变企业未来现

金流量的风险、时间分布或金额



经典例题

答案：ABCD

解析：企业与客户之间的合同同时满足下列五项条件的，企

业应当在客户取得相关商品控制权时确认收入：

（1）合同各方已批准该合同并承诺将履行各自义务；

（2）该合同明确了合同各方与所转让商品相关的权利和义务；

（3）该合同有明确的与所转让商品相关的支付条款；

（4）该合同具有商业实质，因履行该合同将改变企业未来现

金流量的风险、时间分布或金额；

（5）企业因向客户转让商品而有权取得的对价很可能收回。



经典例题

【多选题】下列属于收入确认与计量的步骤的有（　）。

A.合同各方已批准该合同并承诺将履行各自义务

B.识别合同中的单项履约义务

C.确定交易价格和合同履约成本

D.将交易价格分摊至各项履约义务

  



经典例题

答案：BD

解析：选项A属于收入确认的前提条件；选项C只应包括确

定交易价格；



第一节 收入

考点：识别合同中的单项履约义务

（一）在某一时点履行履约义务

在判断控制权是否转移时，企业应当考虑下列五个迹象：

（1）企业就该商品享有现时收款权利，即客户就该商品

负有现时付款义务。

（2）企业已将该商品的法定所有权转移给客户，即客户

已拥有该商品的法定所有权。

（3）企业已将该商品实物转移给客户，即客户已占有该

商品实物。



第一节 收入

考点：识别合同中的单项履约义务

（4）企业已将该商品所有权上的主要风险和报酬转移给

客户，即客户已取得该商品所有权上的主要风险和报酬。

（5）客户已接受该商品。

（6）其他表明客户已取得商品控制权的迹象。



经典例题

【多选题】对于在某一时点履行的履约义务，企业应当在

客户取得相关商品控制权时确认收入。在判断客户是否取得商

品的控制权时，企业应当考虑的迹象有（）。

A.客户能够控制企业履约过程中在建的商品

B.客户已拥有该商品的法定所有权

C.客户已取得该商品所有权上的主要风险和报酬

D.客户就该商品负有现时付款义务



经典例题

答案：BCD

解析：选项A属于在某一时段内履行的履约义务的判断条

件。在判断客户是否已取得商品控制权时，企业应当考虑下列

迹象：①企业就该商品享有现时收款权利，即客户就该商品负

有现时付款义务；②企业已将该商品的法定所有权转移给客户，

即客户已拥有该商品的法定所有权；③企业已将该商品实物转

移给客户，即客户已实物占有该商品；④企业已将该商品所有

权上的主要风险和报酬转移给客户，即客户已取得该商品所有

权上的主要风险和报酬；⑤客户已接受该商品；⑥其他表明客

户已取得商品控制权的迹象。



第一节 收入

考点：识别合同中的单项履约义务

一般销售商品业务收入的账务处理：

时点履约 账务处理

1.一般销售商

品业务收入的

账务处理

借：银行存款、应收账款、合同资产、合同负债等

　贷：主营业务收入

　　　应交税费——应交增值税（销项税额）

借：主营业务成本

　贷：库存商品

借：应收账款【代垫运杂费】

　贷：银行存款

2.未达到“很

可能收回”收

入确认条件

借：发出商品（成本价）

　贷：库存商品（成本价）



第一节 收入

考点：在某一时点履行履约义务确认收入

时点履约 账务处理

3.销售原材料

借：银行存款、应收票据、应收账款

　贷：其他业务收入

　　　应交税费——应交增值税（销项税额）

借：其他业务成本

　贷：原材料、周转材料



第一节 收入

考点：识别合同中的单项履约义务

（一）在某一时段履行履约义务

不满足上述条件，属于在某一时点履行的履约义务。

　

项目 内容

满足下列条件之一的，

属于在某一时段内履

行的履约义务

①客户在企业履约的同时即取得并消耗企业履约

所带来的经济利益

②客户能够控制企业履约过程中在建的商品

③企业履约过程中所产出的商品具有不可替代用

途，且该企业在整个合同期间内有权就累计至今

已完成的履约部分收取款项（成本＋合理利润）



第一节 收入

在某一时段履行履约义务确认收入

　

项目 内容

（1）企业应当在该段时间内按照履约进度确认收入

（2）当期收入=合同的交易价格总额×资产负债表日履约进

度-以前会计期间累计已确认的收入

（3）不能合理确定履约

进度的情形

企业已经发生的成本预计能够得到

补偿的，应当按照已经发生的成本

金额确认收入，直到履约进度能够

合理确定为止



第一节 收入

账务处理

　时段履约 账务处理

（1）实际发生

成本时

借：合同履约成本

　贷：银行存款、应付职工薪酬等

（2）确认收入

并结转成本时

借：银行存款

　贷：主营业务收入

　　　应交税费——应交增值税（销项税额）

借：主营业务成本

　贷：合同履约成本



经典例题

【单选题】甲公司2022年10月承接了一项安装服务，合同

总收入为1000万元，合同预计总成本为500万元，合同价款已

收取，甲公司按照履约进度确认收入。2022年已经确认400万

的收入，至2023年年底，该安装服务的履约进度累计为70%。

2023年甲公司应确认的收入为（）万元。

A.1000

B.700

C.300     

D.500



经典例题

答案：C

解析：2023年甲公司应确认的收入=1000×70%-400=300（

万元），选项C正确。



经典例题

【单选题】当履约进度不能合理确定时，企业已经发生的

成本预计能够得到补偿的，应当按照（　　）金额确认收入，

直到履约进度能够合理确定为止。

A.预计能够得到补偿的成本

B.已经发生的成本

C.预计将发生的成本

D.合同总价款



经典例题

答案：B

解析：当履约进度不能合理确定时，企业已经发生的成本

预计能够得到补偿的，应当按照已经发生的成本金额确认收入

，直到履约进度能够合理确定为止。



第一节 收入

考点：收入的计量

（一）确定交易价格

（二）将交易价格分摊至各单项履约义务

按照各单项履约义务所承诺商品的单独售价的相对比例，

将交易价格分摊至各单项约义务。



经典例题

【单选题】甲公司与乙公司签订合同，向乙公司销售E、F

两种产品，不含增值税的合同总价款为4万元。E、F产品不含

增值税的单独售价分别为3万元和2万元。该合同包含两项可明

确区分的履约义务。不考虑其他因素，按照交易价格分摊原则

，E产品应分摊的交易价格为（ ）万元。

A.2

B.2.4

C.1.6

D.1



经典例题

答案：B

解析：E产品应分摊的交易价格＝[3/（3＋2）]×4＝2.4（

万元）。



第一节 收入

考点：合同成本

　
合同履约成本 账务处理

（1）发生合同履约成本

借：合同履约成本

　贷：银行存款/应付职工薪酬/原材

料等

（2）摊销时
借：主营业务成本、其他业务成本

　贷：合同履约成本



第一节 收入

考点：合同成本

　
合同取得成本 账务处理

（1）发生合同取得成本
借：合同取得成本

　贷：银行存款

（2）每期确认收入，摊

销合同取得成本时

借：销售费用（销售佣金的情形）

　贷：合同取得成本



经典例题

【单选题】下列各项中，应确认为合同取得成本的是（）。

A.投标费

B.销售佣金

C.投标发生的差旅费

D.聘请外部律师尽职调查费



经典例题

答案：B

解析：企业为取得合同发生的增量成本预期能够收回的，

应作为合同取得成本确认为一项资产，增量成本是指不取得合

同就不会发生的成本；选项ACD都属于不管是否取得合同都会

发生的成本，不属于合同取得成本。



第一节 收入

考点：特定交易的会计处理



第一节 收入

考点：特定交易的会计处理



第一节 收入

考点：特定交易的会计处理



第一节 收入

考点：特定交易的会计处理


